

В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.107 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Идрисова Хамзата Магомедовича на тему «Исламские инвестиционные продукты: особенности и перспективы развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

Исламская экономика, исламские финансы, исламские банки занимают все больше и больше места при обсуждении различных моделей экономического развития государства. Этическая составляющая, которая заложена в исламских финансовых услугах, привлекает не только представителей исламского вероисповедания, но также людей иных конфессий и лиц, не исповедующих какую-либо религию. Так, в странах Западной Европы имплементируются различные исламские финансовые инструменты, позволяющие привлечь дополнительное финансирование из арабских стран, а также активизировать местное население, которое ранее не пользовалось традиционными банковскими продуктами. При этом несмотря на то, что Российская Федерация является самой крупной страной в Европе по количеству мусульман, которые также являются коренными жителями нашего государства, исламские финансовые продукты, в том числе, инвестиционной направленности, до сих не развиваются с той динамикой, которая характерна для других стран. Данное явление подтверждает актуальность темы исследования и обуславливает необходимость глубокого анализа исламских инвестиционных продуктов, их особенностей, а также перспектив развития в Российской Федерации.

Работа логически структурирована и позволяет достичь цели исследования, состоящей в разработке теоретико-методические положений и

практических рекомендаций, обосновывающих с учетом специфики исламских инвестиционных продуктов, целесообразность их внедрения в российскую банковскую практику.

Существенный творческий потенциал имеют идеи Идрисова Х.М. относительно имплементации гибридных инвестиционных продуктов в области ипотечного кредитования и образования. Данные финансовые инструменты отвечают концепции исламской финансовой системы, способствуют устойчивому экономическому росту страны, и способны решить вопросы социально-экономического характера.

Также положительной стороной работы является анализ автором нормативно-правовой базы, которая требует трансформации для создания необходимой институциональной среды. Так, в текущих реалиях в Татарстане, Башкортостане, а также в республиках Северного Кавказа, где предоставляются различные финансовые услуги с исламским окрасом, предприниматели должны многоступенчато структурировать свои сделки, чтобы они соответствовали как российскому законодательству, так и требованиям шариата. Это негативно влияет на развитие исламских инвестиционных продуктов в России и накладывает дополнительные издержки на отрасль. В связи с этим, имплементация мер по трансформации законодательной базы, безусловно, будет положительно влиять на развитие исламских финансов в России.

Таким образом, представленный автореферат диссертации позволяет заключить, что проведенное Идрисовым Хамзатом Магомедовичем исследование имеет не только научную новизну, но и практическую значимость, что подтверждается как апробацией основных результатов диссертации на 3 конференциях, так и внедрением основных идей в практическую деятельность Отдела инвестиций и рынков капитала АО «КПИМГ».

Вместе с тем в работе слабо рассмотрен потенциал инструмента мурабаха, который, на наш взгляд, будет иметь наибольший спрос в случае реализации принципов исламского финансирования в России. Данный инструмент является одним из самых распространенных методов работы,

используемых банками в исламских странах для проведения беспроцентных сделок.

Следует отметить, что указанное замечание не снижает ценности диссертационного исследования.

В целом можно отметить, что диссертация Идрисова Хамзата Магомедовича, исходя из содержания автореферата, представляет собой самостоятельное, законченное научное исследование, с элементами научной новизны как теоретического, так и практического характера. Работа характеризуется стройностью и логичностью изложения материала, использованием различных источников литературы, в том числе, иностранных. Результаты исследования нашли отражение в опубликованных статьях автора и прошли апробацию на научных конференциях.

Исходя из вышеизложенного, считаем, что диссертация Идрисова Х.М. на тему «Исламские инвестиционные продукты: особенности и перспективы развития» является завершенной и имеет высокий научный уровень. Исследование по своему содержанию и форме соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Идрисов Хамзат Магомедович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Генеральный директор  
ТНВ «ЛяРиба-Финанс»

Алискеров Мурад Сидярович

« 19 » марта 2021 г.

Адрес: 367912, Республика Дагестан, г. Махачкала, улица Абубакарова, д. 12  
Телефон: +7 (988) 293-64-66  
E-mail: info@lariba.ru